

УДК 94(47).084

DOI 10.24147/2312-1300.2024.11(4).60-66

В. В. Волобуев

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАБОТЫ ОБЛАСТНОГО ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО СОЮЗА ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЁМНОЙ ОБЛАСТИ ПО РАЗВЁРТЫВАНИЮ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ (НА МАТЕРИАЛЕ ГАКО)

Представлена деятельность Областного потребительского союза Центрально-Чернозёмной области по развёртыванию системы общественного питания. Данный вопрос недостаточно освещён в научной литературе, но является весьма актуальным для понимания становления общественного питания в СССР. В первые годы существования Советского Союза шёл процесс становления системы общественного питания. Оно должно было стать одним из важнейших средств улучшения материального благосостояния трудящихся. Повсеместно в стране создавалась широкая сеть потребительской кооперации, расширялась сеть общественных столовых, организовывались фабрики-кухни, улучшалось качество продукции, снижалась цена. В Курском регионе система общественного питания развивалась так же, как и во всей стране.

Ключевые слова: общественное питание; Облпотребсоюз; социалистическое строительство; питание; столовая.

Развёртывание общественного питания входило в стратегию экономического развития социалистического государства. Сразу после Октябрьской революции в стране создавались органы по управлению народным хозяйством, построению новых систем организации питания трудящихся.

Важным элементом в процессе становления системы общественного питания являлся Областной потребительский союз Центрально-Чернозёмной области (далее – ЦЧО). Союз контролировал продовольственную ситуацию в СССР, имел полномочия реагировать на изменения в продовольственном обеспечении населения, в особенности в период восстановления послевоенного государства.

Проблема становления общественного питания до сих пор не изучалась систематически. Между тем данная проблема исключительно важна для понимания существа социалистического строя. Один из наиболее известных исследователей темы К. С. Петровский находил, что питание является существенным элементом, характеризующим всю социально-экономическую политику страны. Именно общественное питание, по

мнению учёного, играет важную роль в поддержании народного здоровья и народного благосостояния¹.

В работе историка Н. В. Чаус представлены яркие примеры влияния государственных мер на организацию общественного питания. Ею было отмечено, что в 1920–1930-е гг. имело место массовое перемещение граждан из сёл в города. Данное явление требовало создания новых форм управления, в том числе в сфере общественного питания. Общепит, по мнению Н. В. Чаус, есть инструмент преобразования общества, способ «перевоспитания человека прошлого в представителя самого передового и справедливого общественного устройства, воплощавшего не только в труде, но и в быту прекрасные качества возвышенной духовности и самореализации в интересах общенародного государства...» [1, с. 17].

Отметим, что вопросами питания населения в СССР, кроме указанных выше исследователей, занимались Д. В. Ильющенко [2–4] и И. В. Глущенко [5], Н. И. Орлов². По мнению историка Т. А. Реховской, государство дозировало объём свободы для раз-

вития всех сфер общества, в том числе и общественного питания. Говоря о соблюдении продовольственной безопасности в Советском государстве, историк отмечает её полное отсутствие, вследствие чего возникают проблемы в сфере общественного питания [6, с. 59].

С первых лет своего существования советское правительство занялось потребительской кооперацией. Для контроля данного процесса при Народном комитете здравоохранения был создан Совет народного питания, сформировано Паевое товарищество «Народное питание»³.

Напомним, что в 1928 г. происходят важные административно-территориальные изменения – на базе 4 губерний (Курской, Воронежской, Орловской и Тамбовской) образовалась ЦЧО с центром в Воронеже, а территория бывшей Курской губернии была поделена на 4 округа: Курский, Белгородский, Старооскольский и Льговский.

В 1930 г. происходят изменения и в органах управления общественным питанием. Курскпотребсоюз ликвидируется, его функции принимает на себя курское Районное потребительское общество (далее – Райпо). Одна из важнейших задач государства – обеспечение всех людей здоровой пищей в достаточном количестве.

Губсоюз совместно с потребительскими обществами обсуждал вопросы, касающиеся деятельности потребительской кооперации. Эксперты считают, что создание широкой сети потребительской кооперации, способной смягчить тяжесть продовольственного кризиса и других хозяйственных затруднений и вместе с этим способствовать развёртыванию системы общественного питания, началось после Первой мировой войны, однако ещё до её завершения появлялись первые союзные объединения на местах.

В тесной связи с качеством и полнотой питания помимо здоровья человека специалисты соотносят и его трудоспособность. В расцвет социалистического строительства очень важным показателем была производительность труда, введение стратегии «общего котла» (принцип, реализующий питание населения через предприятия общественного питания города. – В. В.) должно было наладить быт, отношение к труду и, соответственно,

увеличить производительность. Но вплоть до 1930 г. советская власть имела проблемы в процессе складывания той самой системы общественного питания, было сложно адаптировать её ко всем отраслям общественной жизни, сохраняя одинаковый эффект⁴.

Воплотить идею создания единой системы общественного питания было не просто, в конце 1920-х гг. власть считала важным сконцентрировать всю систему общественного питания по принципу «общего котла», всё ещё действовали частные рестораны, хоть их становилось всё меньше, всячески велась борьба по освобождению советских женщин от унижительного труда по ведению домашнего хозяйства, с отсылкой на то, что это должно быть возложено на специальный общественный сектор. Главными направлениями по организации общественного питания были:

- включение общественного питания в структуру государственной промышленности как самостоятельной отрасли;
- перевод масс трудящихся от частных общепитовских заведений к государственным общественным столовым;
- создание сети общественных столовых под государственным контролем через местные органы продовольственного управления;
- развёртывание системы общественного питания после периода нэпа.

Таким образом к 1930 г. количество ресторанов неуклонно сокращалось, и уже в начале 1930-х гг. частных общепитовских предприятий не осталось. Однако такая быстрая реорганизация важной отрасли в стране не могла обойтись без проблем. Возникшие проблемы отражались повсеместно в процессе социалистического строительства, а их решение в перспективе могло наладить процесс становления общественного питания.

«За период бурного социалистического строительства улучшение качества питания рабочих фабрично-заводских предприятий, рабочих транспорта, новостроек и рабочих сельского социалистического сектора хозяйства, совхозов и МТО – есть основная задача общественного питания на данный момент и предшествующих лет» – обращение с такой повесткой поступило от отдела общественного питания Областного потребительского союза ЦЧО 19 октября 1930 г. в курское Рай-

по. Обращение имело цель определить пути улучшения качества, а соответственно и становления общественного питания посредством приведения случаев непригодной организации общественного питания и путей их решения.

Отмечается, что качество питания рабочих в весомом большинстве определяется низким уровнем и во многих рабочих кооперативах и Райпо обеспечение питания рабочих организовано преступно безобразно. Из-за продовольственного кризиса становится невозможным обеспечение питанием «по категориям», как представлял В. И. Словцов⁵.

Все разговоры и доказательства, сводимые к тому, что качество обеспечения рабочих питанием и в общем продовольственного обслуживания зависит от наличия мяса и жиров в рационе, автор документа относит к «оппортунистическому» характеру. Основаны подобные нарративы на попытках и стремлениях придать забвению один из наиболее важных участков работы Потребительского союза – продовольственное обеспечение через систему общественного питания⁶.

Из обращения понятно, что работу общественной столовой совершенно нельзя представить, если та замкнута в кругу узкоформальных рамок производственного процесса (выдача питания) и не происходит своевременная адаптация производства в соответствии с реальными практическими предложениями рабочих, направленными на улучшение качества питания посредством реорганизации отдельных процессов внутри предприятия⁷.

Характерным примером того, как можно и необходимо реорганизовать работу столовых, при наличии тех же условий работы, Областной потребительский союз приводит опыт столовой московского завода «Электропровод». Отдел предлагает систематизированную выборку методов повышения качества и эффективности работы столовых региона.

Следующее обращение, которое достойно внимания, от 14 ноября 1930 г. к Райпо, рабочим кооперативам и районным торговым отделам Курского округа посвящено вопросам решительного развёртывания дела общественного питания как одного из основных рычагов повышения уровня реальной зарпла-

ты, поднятия производительности труда, рационального использования продуктов питания и правильной организации труда и быта рабочих.

Быстрый рост совхозов и колхозов Курского округа предьявляет потребность кооперации сил для решения вопроса масштабного развёртывания и увеличения охвата общественным питанием совхозно-колхозной системы. Институт общественного питания, как и другие сферы общественной жизни, был неоднородным, а каждый этап социалистического строительства – особенным, поэтому появлялась необходимость для рассмотрения разных категорий населения, разных направлений трудовой деятельности отдельно [7].

По риторике Отдела общественного питания ясно, что в основу развёртывания общественного питания Курского округа должны быть положены соответствующие установки по планированию указанной работы, и проведение решительного перелома в деле общественного питания должно быть закончено до следующего 1931 г., что определяет важность действующего квартала.

Облпотребсоюз определяет контингент и размер охвата общественным питанием граждан первыми факторами развёртывания системы общественного питания. Итак, общественным питанием планировали охватить в первую очередь рабочих и служащих совхозов Зернотреста, Скотоводства, Овцевода, Свиновода, Льноконоплеводтреста, Союзсахара и др. Вырасти значение охвата должно было до 100 %, включая и членов семей на 50 %. Рабочие и служащие прочих совхозов и кооперативных хозяйств подлежали охвату не менее чем на 50 %, а члены их семей – на 15 %.

Организация общественного питания в колхозном секторе в «особом квартале» (последний квартал года. – В. В.) должна была проводиться, как и в предстоящем году, в рамках правительственной политики.

Однако в рассматриваемое время была необходимость взять твёрдый курс на полное, постоянное и организованное обслуживание известной части колхозов, постепенно расширяя их охват. В первую очередь была необходимость организовать питание при сельскохозяйственных коммунах. Общий

процент увеличения охвата общественного питания в расчёте на взрослое население, начиная с «особого квартала», должен был достигнуть 10 % из расчёта 2 блюда в день на едока в течение года. В этих пределах предлагалось выбрать отдельные колхозы, в первую очередь расположенные в районах деятельности первичных направлений сельскохозяйственной работы⁸.

Безусловно, в первую очередь подлежали полному охвату рабочие не местного населения, т. е. пришлые, которые в виду удалённости работы не могли возвращаться домой.

Категории студентов и школьников так же присутствовали в планах охвата общественным питанием. Считалось необходимым охватить до 80 % всего студенчества и горячими завтраками обеспечить до 50 % школьников.

Ценообразованию в системе общественного питания уделялось отдельное внимание, хоть система «общего котла» и была основной идеей советской власти того времени, но проблемы ценовой политики имели отражение во всех сферах социального обеспечения. Так же власть считала, что рост системы общественного питания может быть реализован при условии снижения закупочных цен и приведения продажных цен в соответствие с бюджетом трудящихся. Схожее отражение политики даёт и Т. С. Кондратьева в своей книге «Кормить и править: о власти в России, XV–XX вв.» [8]. Однако в период социалистического строительства фактор ценообразования практически шёл в разрез с социальными аспектами народного питания, подробно изученными историками, такими как К. С. Петровский⁹, Н. В. Ванханен, А. З. Левит и др.¹⁰

Необходимость в прямом соответствии с директивами советской власти регулировать цены в столовых исключительно по себестоимости, без получения прибыли ставилась в приоритет.

При установлении цен и определении расходов было необходимо исходить из расчёта стоимости среднего дневного питания рабочего (25–40 коп.), учитывая полный набор необходимых для рационального питания продуктов. Причём стоимость сырья, расходуемого на приготовление пищи, должна была соответствовать не менее 80–82 %

по отношению к стоимости питания, при наличии содержания всего обслуживающего персонала, отопления и освещения за счёт потребкооперации. В других случаях должно быть предусмотрено соответствующее уменьшение процента расходов и повышение стоимости затрачиваемого сырья.

Цены по общерайонным открытым столовым приходилось регламентировать таким образом, чтобы прибыль составляла не более 1 % по отношению ко всему обороту общественного питания.

Без организации финансирования столовые не могли функционировать в виду установок по доходу. В «особом квартале» отпуск средств на расширение существующей сети предприятий общественного питания, за исключением сектора лесоразработок, не представлялся возможным.

Намеченное Отделом общественного питания расширение сети предприятий общественного питания на 1931 г. предъявляло требование максимального привлечения средств самого населения, средств местного бюджета, промышленности и полного использования средств, выделяемых колхозно-совхозной системой в фонд культурно-бытовых мероприятий, имея при этом в виду, что только при подобных условиях может быть обеспечено софинансирование со стороны Отдела общественного питания.

Широкое развитие сети закрытых столовых выдвигало необходимость улучшения системы обеспечения питанием рабочих мелких предприятий, а также различных категорий потребителей. Первоочерёдность обеспечения питанием через закрытые столовые рабочих важнейших промышленных предприятий, железнодорожников, студенчества и важность детского диетического питания не снимаются с порядка дня работы Потребкооперации по общественному питанию. Однако важность этих работ не должна была оставить без внимания работу по обеспечению общественным питанием других групп служащих.

Исходя из целей программы развёртывания системы общественного питания Отдел общественного питания постановил следующие задачи на будущий год:

– рабочих мелких предприятий, рабочих-одиночек, работников связи, служащих

отдельных учреждений прикрепить к определённым общегражданским столовым и к закрытым столовым;

– закрепление за столовой проводить с учётом: территориального расположения, очерёдности с учётом производственного значения тех предприятий, где заняты служащие;

– при более крупных предприятиях организовать специальные закрытые столовые;

– мелкие предприятия объединить и прикрепить к одной столовой, установив чёткие часы отпуска обедов в соответствии с контролем за соблюдением очерёдности получения пищи, используя карточки разных цветов;

– решить вопрос с инвентарным снабжением столовых, принять меры по бесперебойному снабжению инвентарём в порядке централизации изготовления, однако следует использовать возможности и имеющегося оборудования¹¹.

Общественное питание являлось важным элементом жизнедеятельности социалистического общества. К 1930 г. в Курском регионе, как и в других городах СССР, сформировались специальные органы по управлению народным хозяйством, построению совершенно новых систем регулирования процессов в частных секторах экономики для решения рабочих проблем в части социальной политики, в том числе системе общественного питания.

В 1930-е гг. общественное питание охватило значительное число трудящихся промышленных и сельскохозяйственных предприятий. Быстрый переход на путь «общего

котла», освобождение советской женщины от бытового рабства, закрытие частных общепитовских заведений отразились на качестве народного питания.

В начале нового десятилетия были поставлены плановые задачи, выполнение которых способствует улучшению качества народного питания за счёт решения существующих проблем.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Петровский К. С.* Развитие науки о питании в СССР // Гигиена и санитария. – 1982. – № 12. – С. 16–19.

² *Орлов Н. И.* Успехи в некоторых областях гигиены питания в СССР за 40 лет // Гигиена и санитария. – 1957. – № 10. – С. 57–66.

³ Устав Паевого товарищества «Народное Питание» (Нарпит) (утверждён Советом Труда и Оборона 2-го мая 1923 года). – М.: Мосполиграф, 26-я типо-лит., 1923. – 19 с.

⁴ Вестник Курского губернского исполнительного комитета. – 1923. – № 14–15. – 104 с.

⁵ *Словцов Б. И.* Питание и работа. – М.: Петроград, 1923. – 27 с.

⁶ Государственный архив Курской области (ГАКО). Ф. 352. Оп. 2. Д. 1196. Л. 17.

⁷ Там же.

⁸ Там же. Л. 11.

⁹ *Петровский К. С.* Гигиенические аспекты проблемы питания в СССР // Гигиена и санитария. – 1977. – № 12. – С. 7–10.

¹⁰ *Левит А. З., Ванханен Н. В.* В. И. Ленин о социальных аспектах народного питания // Гигиена и санитария. – 1981. – № 1. – С. 37–39; *Ванханен В. Д., Артемов А. А., Ванханен Н. В., Левит А. З.* Продовольственная программа СССР и вопросы организации рационального питания населения // Гигиена и санитария. – 1983. – № 8. – С. 4–6.

¹¹ ГАКО. Ф. 352. Оп. 2. Д. 1196. Л. 12 об.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Чаус Н. В.* Система общественного питания в СССР в плакатном искусстве // Современные проблемы сервиса и туризма. – 2010. – № 3. – С. 16–22. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sistema-obschestvennogo-pitaniya-v-sssr-v-plakatnom-iskusstve> (дата обращения: 14.08.2023).
2. *Ильющенко Д. В.* Потребление населения и общественное питание в советской России в условиях военного коммунизма, нэпа и индустриализации // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Государственное и муниципальное управление. – 2014. – № 4. – С. 21–31. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/potreblenie-naseleniya-i-obschestvennoe-pitanie-v-sovetskoy-rossii-v-usloviyah-voennogo-kommunizma-nera-i-industrializatsii> (дата обращения: 14.08.2023).
3. *Ильющенко Д. В.* Об особенностях общественного питания в СССР в условиях борьбы с фашизмом // Государственная служба. – 2015. – № 3 (95). – С. 18–20. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-osobennostyah-obschestvennogo-pitaniya-v-sssr-v-usloviyah-borby-s-fashizmom> (дата обращения: 14.08.2023).
4. *Ильющенко Д. В.* Советская государственная политика в сфере общественного питания (1918–1940 гг.) // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. – 2014. – № 4-1. – С. 141–148. – URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/sovetskaya-gosudarstvennaya-politika-v-sfere-obschestvennogo-pitaniya-1918-1940-gg> (дата обращения: 08.03.2023).

5. Глуценко И. В. Советская модернизация и кулинарная политика как факторы трансформации бытовой культуры в СССР // Известия ПГУ им. В. Г. Белинского. – 2012. – № 27. – С. 564–573. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovetskaya-modernizatsiya-i-kulinarnaya-politika-kak-factory-transformatsii-bytovoy-kultury-v-sssr> (дата обращения: 14.08.2023).
6. Реховская Т. А. Культура питания населения и проведение политики продовольственной безопасности в России (СССР) в 20–30-е годы XX века // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. – 2014. – № 28. – С. 55–60. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kultura-pitaniya-naseleniya-i-provedenie-politiki-prodovolstvennoy-bezopasnosti-v-rossii-sssr-v-20-30-e-gody-xx-veka> (дата обращения: 14.08.2023).
7. Фоломеев Д. С. Новые направления развития общественного питания СССР в послевоенный период // Гуманитарный акцент. – 2021. – № 4. – С. 86–91. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/novye-napravleniya-razvitiya-obschestvennogo-pitaniya-sssr-v-poslevoennyu-period> (дата обращения: 31.08.2023).
8. Эман И. Е. Кондратьева Т. С. Кормить и править: о власти в России, XV–XX вв. / пер. с фр. яз. – М.: РОССПЭН, 2006. – 207 с. (реферат) // История России в современной зарубежной науке. – 2013. – № 1. – С. 105–109. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kondratieva-t-s-kormit-i-pravit-o-vlasti-v-rossii-hv-hh-vv-per-s-fr-yaz-m-rosspen-2006-207-s-referat> (дата обращения: 31.08.2023).

Сведения об авторе

Волобуев Виталий Валерьевич – преподаватель кафедры истории и социально-культурного сервиса

Юго-Западный государственный университет
(Курск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 305040, Россия,
Курск, ул. 50 лет Октября, 94

E-mail: volobuev.vit98@gmail.com

РИНЦ AuthorID: 1056439

ORCID: 0000-0002-8996-736X

Информация о статье

Дата поступления
29 февраля 2024 г.

Дата принятия в печать
7 октября 2024 г.

Для цитирования

Волобуев В. В. Некоторые аспекты работы Областного потребительского союза Центрально-Чернозёмной области по развёртыванию системы общественного питания (на материале ГАКО) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2024. Т. 11, № 4 (44). С. 60–66. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).60-66.

V.V. Volobuev

SOME ASPECTS OF THE WORK OF THE REGIONAL CONSUMER UNION OF THE CENTRAL EXECUTIVE COMMITTEE ON THE DEPLOYMENT OF A PUBLIC CATERING SYSTEM (BASED ON THE MATERIAL OF THE GAKO)

The article presents the activities of the Regional Consumer Union of the Central Chernozem region on the deployment of a public catering system. This issue is insufficiently covered in the scientific literature, but it is very relevant for understanding the formation of public catering in the USSR. In the early years of the Soviet Union, the process of establishing a public catering system was underway. It was supposed to become one of the most important means of improving the material well-being of workers.

Keywords: public catering; Regional Consumer Union; socialist construction; catering; canteen.

REFERENCES

1. Chau N.V. Sistema obshchestvennogo pitaniya v SSSR v plakatnom iskusstve [The public catering system in the USSR in poster art]. *Sovremennye problemy servisa i turizma [Service and Tourism: Current Challenges]*, 2010, no. 3, pp. 16-22, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/sistema-obschestvennogo-pitaniya-v-sssr-v-plakatnom-iskusstve> (accessed: 14.08.2023). (in Russian).

2. Il'yushchenko D.V. Potreblenie naseleniya i obshchestvennoe pitanie v sovetskoi Rossii v usloviyakh voennogo kommunizma, nepa i industrializatsii [Population consumption and public catering in Soviet Russia under the conditions of war communism, NEP and industrialization]. *Vestnik Rossiiskogo universiteta družby narodov. Seriya: Gosudarstvennoe i munitsipal'noe upravlenie [RUDN journal of public administration]*, 2014, no. 4, pp. 21-31, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/potreblenie-naseleniya-i-obshchestvennoe-pitanie-v-sovetskoy-rossii-v-usloviyah-voennogo-kommunizma-nepa-i-industrializatsii> (accessed: 14.08.2023). (in Russian).
3. Il'yushchenko D.V. Ob osobennostyakh obshchestvennogo pitaniya v SSSR v usloviyakh bor'by s fashizmom [On the peculiarities of public catering in the USSR in the context of the fight against fascism]. *Gosudarstvennaya sluzhba [Public administration]*, 2015, no. 3 (95), pp. 18-20, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-osobennostyakh-obshchestvennogo-pitaniya-v-sssr-v-usloviyah-borby-s-fashizmom> (accessed: 14.08.2023). (in Russian).
4. Il'yushchenko D.V. Sovetskaya gosudarstvennaya politika v sfere obshchestvennogo pitaniya (1918–1940 gg.) [Soviet state policy in the field of public catering (1918-1940)]. *Izvestiya TulGU. Gumanitarnye nauki [News of the Tula Humanitarian University. Humanities]*, 2014, no. 4-1, pp. 141-148, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovetskaya-gosudarstvennaya-politika-v-sfere-obshchestvennogo-pitaniya-1918-1940-gg> (accessed: 08.03.2023). (in Russian).
5. Glushchenko I.V. Sovetskaya modernizatsiya i kulinarная politika kak faktory transformatsii bytovoi kul'tury v SSSR [Soviet modernization and culinary policy as factors in the transformation of everyday culture in the USSR]. *Izvestiya PGU im. V.G. Belinskogo [News of PSU named after V.G. Belinsky]*, 2012, no. 27, pp. 564-573, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovetskaya-modernizatsiya-i-kulinarная-politika-kak-faktory-transformatsii-bytovoy-kul'tury-v-sssr> (accessed: 14.08.2023). (in Russian).
6. Rekhovskaya T.A. Kul'tura pitaniya naseleniya i provedenie politiki prodovol'stvennoi bezopasnosti v Rossii (SSSR) v 20–30-e gody XX veka [Nutrition culture of the population and the implementation of food security policy in Russia (USSR) in the 20-30s of the 20th century]. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta kul'tury i iskusstv [Bulletin of Kemerovo State University of culture and arts]*, 2014, no. 28, pp. 55-60, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/kultura-pitaniya-naseleniya-i-provedenie-politiki-prodovol'stvennoy-bezopasnosti-v-rossii-sssr-v-20-30-e-gody-xx-veka> (accessed: 14.08.2023). (in Russian).
7. Folomeev D.S. Novye napravleniya razvitiya obshchestvennogo pitaniya SSSR v poslevoennyi period [New directions for the development of public catering in the USSR in the post-war period]. *Gumanitarnyi aktsent [Humanitarian emphasis]*, 2021, no. 4, pp. 86-91, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/novye-napravleniya-razvitiya-obshchestvennogo-pitaniya-sssr-v-poslevoennyi-period> (accessed: 31.08.2023). (in Russian).
8. Eman I.E. Kondrat'eva T.S. Kormit' i pravit': o vlasti v Rossii, XV–XX vv. / per. s fr. yaz. – M.: ROSSPEN, 2006. – 207 s. (referat) [Kondratyeva T. S. Feed and rule: about power in Russia, 15th–20th centuries. / lane from fr. language. M.: ROSSPEN, 2006. 207 p. (abstract)]. *Istoriya Rossii v sovremennoi zarubezhnoi nauke [History of Russia in modern foreign science]*, 2013, no. 1, pp. 105-109, available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/kondratieva-t-s-kormit-i-pravit-o-vlasti-v-rossii-hv-hh-vv-per-s-fr-yaz-m-rosspen-2006-207-s-referat> (accessed: 31.08.2023). (in Russian).

About the author

Vitalii V. Volobuev – Lecturer at the Department of History and Socio-Cultural Service
South-West State University (Kursk, Russia)
Postal address: 94, 50 let Oktyabrya ul., Kursk, 305040, Russia
E-mail: volobuev.vit98@gmail.com
RSCI AuthorID: 1056439
ORCID: 0000-0002-8996-736X

Article info

Received
February 29, 2024

Accepted
October 7, 2024

For citations

Volobuev V.V. Some Aspects of the Work of the Regional Consumer Union of the Central Executive Committee on the Deployment of a Public Catering System (Based on the Material of the GAKO). *Herald of Omsk University. Series "Historical Studies"*, 2024, vol. 11, no. 4 (44), pp. 60-66. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).60-66 (in Russian).